

Ενημερωτικό σημείωμα

Μυτιλήνη, 13.5.2021

Θέμα: Απόφαση προσδιορισμού ηλικίας του ΗΗ, αριθμός υπόθεσης 000000

Ο ΗΗ, γεννηθείς την 1.1.2004 (σύμφωνα με δικά του στοιχεία), υπηκοότητας Αφγανιστάν, εισήλθε στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης Λέσβου στις 10.12.2020. Υποστηρίζει ότι είναι 17 ετών. Ωστόσο είναι σημαντικό να τονισθεί ότι δεν έχει μαζί του επίσημα έγγραφα που να το αποδεικνύουν.

Η προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων που ζητούν διεθνή προστασία είναι θέμα ιδιαίτερης προτεραιότητας, όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες. Για τη βέλτιστη προστασία είναι όμως απαραίτητη η εξακρίβωση της πραγματικής ηλικίας του αιτούντος, ώστε να αποφεύγονται περιπτώσεις κατάχρησης των σχετικών προγραμμάτων προστασίας.

Προκειμένου να διαπιστωθεί η κατά προσέγγιση χρονολογική ηλικία του ΗΗ εξετάστηκε από την ψυχοκοινωνική διερευνητική ομάδα του Κέντρου μας, αποτελούμενη από εκπαιδευμένη ψυχολόγο και κοινωνική λειτουργό. Η ψυχοκοινωνική αξιολόγηση, που έγινε σε χώρο που διασφάλιζε ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας της ιδιωτικότητας, βασίστηκε σε εξέταση της γνωστικής, συμπεριφορικής και ψυχολογικής ανάπτυξης του αιτούντος. Κατά τη συνέντευξη με τον ΗΗ διερευνήθηκε η προσωπική του ιστορία και συνεκτιμήθηκαν όλα τα απαραίτητα στοιχεία που σχετίζονται με την ψυχολογική του ωρίμανση. Από τις παρατηρήσεις της διερευνητικής μας ομάδας διαφαίνεται ότι ο αιτών είναι κατά προσέγγιση κάτω των 18 ετών.

Έχουν ληφθεί υπόψη πιθανοί περιορισμοί που μπορεί να έχουν υπάρξει κατά τη διερμηνεία (τρεις γλώσσες: παστού, αγγλικά, ελληνικά), οι ελλείψεις γραμματικές γνώσεις του αιτούντος, οι πολιτισμικές ιδιαιτερότητες καθώς και οι στρεσογόνοι παράγοντες που παρατηρήθηκαν και που σε κάποιο βαθμό οφείλονταν στη διερευνητική φύση της όλης διαδικασίας.

Αξιοποιώντας τα ουσιαστικά στοιχεία που προέκυψαν και διασταυρώθηκαν από τη λήψη ψυχοκοινωνικού ιστορικού, η ομάδα μας εκτιμά ότι η χρονολογική ηλικία του ΗΗ είναι κατά προσέγγιση κάτω των 18 ετών.

Η παραπάνω απόφαση προσδιορισμού ηλικίας κοινοποιήθηκε αυθημερόν στον αιτούντα. Αν θεωρεί ότι είναι εσφαλμένη, δικαιούται μέσα σε χρονικό διάστημα δεκαπέντε (15) ημερών από την κοινοποίησή της να ασκήσει προσφυγή κατ' αυτής ενώπιον του οργάνου που την εξέδωσε.